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    张文显教授，法学硕士，哲学博士。现任吉林大学哲学社会科学资深教授、中国政法大学教授、博士生导师，国家“2011计划·司法文明协同创新中心”理事长、联席主任，中国法学会副会长、学术委员会主任，国家二级大法官，教育部社会科学委员会法学学部召集人（之一），中国法学教育研究会会长，国家哲学社会科学基金法学评审组组长。主要研究领域和研究方向是法理学、部门法哲学和司法学，出版学术专著和国家统编教材20余种，发表论文300多篇。代表作有《法哲学范畴研究》、《二十世纪西方法哲学思潮研究》、《法哲学通论》、《张文显法学文选》（10卷）等。
招生专业、方向：法学理论专业司法文明理论（司法哲学）方向

姚建宗教授，法学博士，国家哲学社会科学创新基地•吉林大学法律与经济全球化哲学社会科学创新基地主任，吉林大学法学院院长，吉林大学理论法学研究中心教授，博士生导师，国家“2011计划·司法文明协同创新中心”首席科学家，中国法学会常务理事，中国法理学研究会副会长，中国法学教育研究会常务理事，最高人民检察院专家咨询委员会委员。出版学术专著4部、合作译著2部并编写教材多部，发表学术论文80余篇。代表作有《法律与发展研究导论》、《法治的生态环境》、《法理学—一般法律科学》《信仰：法治的精神意蕴》、《法哲学批判与批判的法哲学》等。曾入选教育部新世纪优秀人才支持计划、国家人事部等确定的全国“百千万人才工程”国家级人选，获中国法学会第五届“杰出青年法学家”称号。
招生专业、方向：法学理论专业司法文明理论方向

黄文艺教授，法学博士，吉林大学法学院教授，博士生导师，吉林省社会科学院副院长，国家“2011计划·司法文明协同创新中心”首席科学家，国家社科基金重大招标项目“马克思主义法学方法论研究”首席专家，全国马克思主义理论研究和建设工程重点教材《法理学》、《思想道德修养与法律基础》课题组主要成员。在《法学研究》、《中国法学》等核心期刊发表学术论文90多篇，其中20多篇被《新华文摘》、《中国社会科学文摘》等权威性刊物转载。出版《中国法律发展的法哲学反思》、《全球结构与法律发展》等学术专著4部。兼任教育部社会科学委员会法学学部秘书长、中国比较法学研究会副会长、中国法学期刊研究会副会长等职务。曾获宝钢教育基金优秀教师奖、国家级教学成果二等奖、教育部新世纪优秀人才、第八、九届吉林省社会科学优秀成果奖一等奖、第七届“全国十大杰出青年法学家”提名奖等荣誉。
招生专业、方向：法学理论专业司法文明理论方向


杜宴林教授，法学博士，教育部人文社会科学国家重点研究基地•吉林大学理论法学研究中心主任，教授，博士生导师，国家“2011计划·司法文明协同创新中心”首席科学家，兼任中国法理学研究会理事、“中央实施马克思主义理论研究和建设工程”秘书、联络员。出版个人专著1部，参编教材4部，发表学术论文20余篇，代表性学术著述有：《法律的人文主义解释》（专著），以及《后现代方法与法学研究范式的转向》、《现代化进程中的中国法治》、《法律人文主义教育论纲》、《论中国法制现代化的现实关切与终极关怀》、《法制现代化——以人为本》、《古典自然法的人文主义解读》、《和谐社会的制度伦理和规约》等论文。
招生专业、方向：法学理论专业司法文明理论（司法文明史）方向

何志鹏教授，法学博士，国家“2011计划·司法文明协同创新中心”教授、吉林大学理论法学研究中心教授，博士生导师。兼任中国国际法学会常务理事、中国国际私法学会、中国国际经济法学会、中国国际经济法研究会理事。主要研究方向为国际法理论，关注国际法治、人权全球化等问题。已出版《权利基本理论》、《人权全球化基本理论研究》、《国际法哲学导论》等7部，公开发表学术论文《大国政治中的司法困境》、《国际人权司法化与中国立场》等160余篇。主持、参与科研课题30余项。目前正承担国家社科基金项目“国际法治论”。
招生专业、方向：人权法学专业人权司法方向

王树义教授，法学博士。现任教育部人文社科重点研究基地武汉大学环境法研究所所长，基地主任，司法文明协同创新中心联席主任，中国环境资源法学研究会副会长，中华环保联合会法律专家委员会副主任，湖北省第十一届人大常委。著有《俄罗斯生态法》、《环境法基本理论研究》、《环境法前沿问题研究》、《环境与自然资源法学案例教程》等著作；主编大型学术丛书《环境法学文库》、《环境法系列专题研究》、《可持续发展与环境法治》，在《中国法学》，《国外社会科学》、《中国软科学》等学术刊物上发表学术论文数十篇。在研课题有：《环境司法专门化实证研究》、《中华人民共和国土壤环境保护法起草研究》等。
招生专业、方向：环境与资源保护法学专业环境司法方向


林莉红教授，法学博士。现任武汉大学教授，中国行政法学会常务理事，中国案例研究会常务理事，湖北省诉讼法学会副会长，湖北省行政法学会副会长。专业方向为行政诉讼法、行政救济法。著有《行政诉讼法学》、《行政诉讼法问题专论》、《中国行政救济原理与实务》、《社会救助法研究》等著作，并在《中国法学》、《法学研究》、《中外法学》、《比较法学研究》、《法学评论》、《法制与社会发展》、《行政法论丛》、《诉讼法论丛》、《环球法律评论》、《学习与探索》等刊物发表论文70余篇。在研课题有中荷“中国行政诉讼制度改革的理论与实践”、司法部“失当行政行为救济研究”项目。
招生专业、方向：宪法学与行政法学专业行政司法方向

占善刚教授，法学博士，武汉大学教授、博士研究生导师。1997年毕业于武汉大学法学院，获法学硕士学位，2009年毕业于武汉大学法学院，获法学博士学位；现在武汉大学法学院任教，专业方向——民事诉讼法学，著有《证据协力义务之比较法研究》、《民事证据法研究》、《证据法论》、《民事诉讼法》。在《法学研究》等刊物上发表论文60余篇。在研课题有：《证人、鉴定人作证费用补偿制度研究》、《民事证据法的理论与实践》、《民事司法的理论与实践》、《证据制度比较研究》等，课题经费50万元。
招生专业、方向：诉讼法学专业民事司法方向

肖永平教授，法学博士。武汉大学教授、博士生导师和长江学者特聘教授（2005年）。现任武汉大学法学院院长、长江学者特聘教授，兼任中国国际私法学会常务副会长、中国法学会常务理事、湖北省法学会副会长、《中国国际私法与比较法年刊》主编、中国国际经济贸易仲裁委员会仲裁员。出版《法理学视野下的冲突法》、《国际私法学》、《国际私法原理》、《肖永平论冲突法》、《冲突法专论》、《中国冲突法立法问题研究》、《中国仲裁法教程》、等著作，在《中国社会科学》、《中国法学》、《法学研究》等刊物发表中英文论文120余篇。
招生专业、方向：国际法学专业国际司法方向

江国华教授，法学博士，武汉大学教授，博士生导师。“2011计划”司法文明协同创新中心“中国特色司法运作过程的实证研究与改革创新团队”首席科学家，中国宪法学研究会常务理事、中国立法学会常务理事、湖北省宪法学研究会副会长。著有《宪法与公民教育》、《宪法哲学导论》、《中国行政法（总论）》、《立法：理想与变革》、《Deliberative Democracy & Its Values in China》等著作，在《中国法学》、《法学研究》、《政治学研究》、《法律科学》、《法商研究》、《法学评论》等刊物发表学术论文数十篇。
招生专业、方向：法学理论专业司法文明理论（司法权运作）方向


