附件1
中国政法大学研究生创新基金资助经费使用说明

依据《中国政法大学研究生创新基金管理办法》的相关规定，根据学校统一部署，现将我校2015年研究生创新基金资助项目经费使用相关工作通知如下：
一、立项项目负责人应当在导师指导下按照项目申报书的计划，认真开展研究工作，并合理使用资助经费。
经费开支须经项目导师签字批准。
二、无法按照研究计划完成研究任务，或者项目研究无法通过研究生院组织的审查验收的，研究生院应当终止对基金项目的经费资助，并要求二级培养单位追回全部或部分已报销经费。
因正当事由中止研究的，如项目负责人出国、生病或其他特殊原因不能继续研究，研究生院可以终止对基金项目的经费资助，并要求二级培养单位追回已拨经费的剩余部分。
三、项目研究计划实施中，涉及减少研究内容、更改实施计划、提前结题或延长年限等变动，项目负责人应当提出书面申请，报研究生院审批。
若未经报批，擅自更改资助项目，造成项目实质性变更的，研究生院将取消对该项目的资助，收回已拨经费。
四、申请人在项目实施过程中，应当撰写中期报告，由项目导师签署意见，提交二级培养单位。研究生院对中期报告进行抽查考核。
中期考核不合格的，视情况作出责令加强研究，或者终止研究、撤销立项、追缴已经拨付经费等处理。作出终止研究、撤销立项、追缴已经拨付经费的处理，应当听取项目负责人的陈述和申辩。
五、在研项目原则上不能更换项目负责人。团队项目负责人因特殊情况（如出国、休学、退学等）不能行使职责确需更换时，应当出具书面申请，详细说明项目负责人变更的具体原因并在团队成员中推荐新的项目负责人，由原项目负责人及新项目负责人签字，经二级培养单位认可后，报研究生院审查批准。
六、立项项目的实施期限一般为10个月，在毕业前结项。因特殊原因需要延期结项的，必须提前1个月提出延期申请，经研究生院批准可以延期1－5个月。
对超期仍未完成的项目，研究生院可以终止研究或撤销立项，要求二级培养单位收回已拨经费。
七、研究生导师、二级培养单位应当为项目承担人提供支持并督促项目研究。
项目被终止或结项不合格的，减少该二级培养单位下一年度的申报名额；项目完成较好的，可以适度增加该二级培养单位下一年度的申报名额。
八、项目结项应当向研究生院提交项目验收申请和项目成果报告。研究生院根据申请人的申请材料、阶段性成果报告、结项报告进行验收，合格者予以通过。
验收不合格的项目，视情况作出责令限期完成、撤销立项、终止研究等处理。
撤销立项、终止研究的，应当追回资助经费。
作出终止研究、撤销立项、追缴已经拨付经费的处理，应当听取项目负责人的陈述和申辩。
九、项目如因特殊原因不能继续进行时，项目负责人应当在研究任务实质停止前1个月向研究生院提出提前终止项目的书面申请。在申请中应当详细列明项目提前终止的原因、项目研究已完成的部分和未完成的部分。
终止申请经批准后方可办理项目终止手续，并与财务管理部门结清有关款项。
十、项目研究过程中如果发现有违反学术道德规范的问题，研究生院应当撤销该项目，收回资助，并按照有关规定处理。
十一、项目负责人、参与者有下列行为之一的，研究生院将给予警告、暂缓拨付资助经费，并责令限期改正；逾期不改正的，撤销原资助决定，并追回已拨付的资助经费。
（一）不按项目计划书开展研究。
（二）擅自变更研究课题、研究内容、研究计划或者项目负责人。
（三）不依照本办法规定提交资助项目的中期检查报告、结项报告或研究成果报告。
（四）提交弄虚作假的报告、原始记录或相关材料。
（五）侵占、挪用资助经费。
（六）项目实施情况表明项目负责人不具备按照原计划完成研究任务的条件或能力。
（七）项目负责人因长期出国、转学、转专业（转至专业与项目不相关）或健康等原因不能正常进行研究工作。
（八）其他原因导致项目研究无法进行。
对确因主观原因造成项目进展不力的，责令限期改正；情节严重的，视情况暂停项目经费拨付，直至撤销该项目，并追回已拨付经费。
十二、资助项目完成或终止后，由项目负责人向所在二级培养单位研究生工作办公室提交项目结项报告（含经费决算报告）、项目成果摘要和项目成果汇总，以及能够证明项目研究完成情况的其他有关材料，并填写《中国政法大学研究生创新实践活动资助项目结项报告书》。二级培养单位收齐材料后统一提交研究生院培养办公室。
十三、资助项目完成后，项目负责人有义务在学校或二级培养单位组织的研究生学术报告会上交流研究成果。
